

“973”专题——中医原创思维与健康状态辨识方式体系研究

中医原创思维模式研究

王 琦

(北京中医药大学,北京,100029)

摘要 作者界定了研究中医原创思维模式之“思维”“思维模式”“原创”“中医原创”等几个相关概念,提出中医原创思维模式是“取象运数,形神一体,气为一元”的整体思维模式,并阐述了其理论内涵与科学价值,指明了中医原创思维模式的实践转化方向,得到了哲学界、中医界专家的论证和肯定,指出其将为中国哲学、思维科学、回应文化质疑、促进中医自身发展做出贡献。

关键词 中医原创思维模式;取象运数;形神一体;气为一元

Study on TCM Original Thinking Mode

Wang Qi

(Beijing University of Chinese Medicine, Beijing, Post code: 100029)

Abstract We define several related concepts of TCM original thinking mode, such as thinking, thinking model, original, TCM original and so on, and propose that the original thought mode of TCM is 'as take like thought and apply mathematics thought, body-spirit syncretism, qi for monism', expound the theoretical connotation and scientific value, indicate TCM original thinking mode of the practice transformation direction. philosophers and Chinese medicine experts give argumentation and affirmation to TCM original thinking mode, point out that TCM original thinking mode can contribute to Chinese philosophy, thinking science, response culture question, and promote the development of TCM itself.

Key Words The original thinking mode of TCM; As take like thought and apply mathematics thought; Body-spirit syncretism; Qi for monism

doi:10.3969/j. issn. 1673 - 7202. 2013. 01. 001

课题组经过大量的文献整理,考察研究,对中医原创思维进行溯源、梳理,凝练出“象-数-形-神-气”五个基本要素。并广泛征求学界意见,包括哲学界专家、国医大师、临床医生、科研人员、教师及学生等,不断讨论完善,经过 2 年多的时间,5 次调整与修订,最后确立了“取象运数,形神一体,气为一元”中医原创思维模式。

1 中医原创思维模式研究的几个相关概念

核心概念的界定是研究的基石。对中医原创思维模式进行研究,首先摆在课题组面前的就是如何界定其所涉及的相关概念,如什么是思维、什么是思维模式、何为原创、中医原创指的又是什么等,只有明确了以上的核心概念,才能进行下一步的深入研究。

1.1 思维 思维是人们认识客观世界的方法和过程,是人脑对客观事物能动的、间接的和概括的反映^[1]。从思维的定义来看,思维包含思维主体、思维客体和思

维手段(工具)三个思维活动的要素,并反映了认识的过程。虽然思维活动看不见、摸不着,但是人们在思维过程中,总是要通过各种途径把思维内容表达出来,并根据思维的结果支配自己的全部行动,按照其表现形式可分为逻辑思维、形象思维、灵感思维等。目前医学界普遍认为,西医学以还原论的逻辑思维为主,中医学则以象数思维为主。中医学正是通过这种取象运数、司外揣内、以表知里、知常达变的“黑箱”方法获得人体生命状态的信息,天人合一,主客一体,从而形成了具有东方文化思维特色的中医原创思维。

1.2 思维模式 思维研究的路径很多,方法多样,我们为什么要首先研究中医原创的思维模式? 什么又是模式呢? 美国建筑大师 C. 亚历山大在《建筑的永恒之道》中,对于模式曾经有过经典的定义:模式是用以描述在我们的环境中不断出现的问题,然后描述了该问题的解决方案的核心。通过模式,人们可以无数次

基金项目:国家重点基础研究发展计划(973 计划)(编号:2011CB505400)

通信作者:王琦(1943—),教授,博士生导师。北京市朝阳区北三环东路 11 号,100029,电话:010 - 62486766, E-mail:wangqi710@126.com

地使用那些已有的解决方案,从而无需重复相同的工作^[2]。由此,思维模式是对思维活动的主导思想的高度概括,即用最精炼的语言勾画出该思维活动的基本规律的框架,同时它也往往反映出了思维的主要特征。思维模式具有相对的独立性和稳定性,它是一门学科理论体系的灵魂。中医药历经几千年依然屹立于世界医林,没有被改造、代替甚至自行消失,退出历史舞台,除了其独特的临床疗效外,很重要的原因就是其具有相对独立的、相对稳定的思维模式,并仍能继续在世界医学领域里扮演不可替代的角色。

从医学的发展史,我们可以看出:医学上的每次飞跃与进步,无不与医学模式、诊疗模式的变革有着密切的关系。学术界对于医学模式的演变基本概括为从神灵主义的医学模式→自然哲学的医学模式→机械论的医学模式→生物医学模式→生物-心理-社会医学模式的多次演变,它的每次演变都使医学向更加成熟、更加融合的科学迈进一步。现在提倡的个体化诊疗模式,4P 医学模式等莫不以“模式”作为引领与驱动,产生广泛深刻的影响。方克立先生认为:“从思维模式的角度去认识中医理论的独特性、科学性、现实性及其局限性,可能是一条比较可行的道路。”国医大师路志正教授亦说:“近百年来,社会各曾层面对中医质疑之声不断,我想这主要是由于思维模式不同造成的,思维模式不同导致认识上的差异。”因此,中医原创思维的研究首先要回答中医总体思维模式是什么,抓住了思维模式就抓住了理论体系的灵魂和核心,抓住了基本的规律和特征。

1.3 原创 “原”金文作“𠁧”,高鸿缙《中国字例二篇》云:“象水从石穴出向下坠流之形”,《说文·巛部》载:“巛(原)本也。从巛出厂下。”故知“原”字之本义为水之源头,如《左传·昭公九年》:“犹衣服之有冠冕,木水之有本原。”又如《汉书·食货志下》载:“绝民用以实王府,犹塞川原为横洿也”。而后“原”字此义以其孳乳字“源”来表示,如《诗经·卫风·竹竿》“泉源在左”。陈奂《诗毛氏传疏》注曰:“源,古作原,今通作源。”“原”字由其本义水之源头、源泉,渐而引申为本源、根源、最初诸义,如《礼记·孔子闲居》“必达于礼乐之原”。郑玄注曰:“原,犹本也。”

“创”字本义为创伤,亦用作“刲”之借字,按《说文·丂部》载:“刲,造法刲业也。”《战国策·秦策三》:“大夫种为越王垦草刲邑。”可知“刲”字义为创造、开创,而古人多假借“创”字以代之,如段玉裁《说文解字注》曰:“(创)凡刀创及创瘞字皆作此,俗变作刲、作疮。多用创为刲字。”又如朱骏声《说文通训定声·丂

部》曰:“刲,经传皆以创为之。”故可知表“创造”之义,当用“刲”字,而古人多用“创”字相通假。

由以上可知,“原创”一词中“原”字当取其引申义,表本源、最初;而“创”字当取其假借义,为“刲”之借字,表“创造、创制”。“原创”一词为现代汉语所有,古人无此用法,为最先开创之义,谓其非同于以往所固有,即本然,创新,具有时间第一性及唯我性。如中国社会科学院王树人先生指出:“原创这个词最早的意思为原始的创造,原始的创造时期是雅思贝斯讲的轴心时期,公元前 800 年到公元前 200 年,现在又延长了,公元前 2000 年到公元前 1000 年,全世界的主要文明几乎同时产生,所谓原创指的是这个,而且这个框架现在还没被人类所突破,不管是东方的科学主义还是西方的艺术主义,都还是在这个大框架下,还是没有被突破,可见这个才是真正原创。”

1.4 中医原创 我们研究原创思维,研究的对象是中医,不是西医,也不全是中国的传统文化和古代哲学。中医学的发展与中国哲学和中国的整体文化密切相关,是中国哲学和传统文化的具体表现和应用。中医思维虽然是从中国哲学而来,但是它有它的原创性。如气和阴阳都属于中国古代哲学的概念,但中医学将气衍生为宗气、中气、营气、卫气等。而阴阳则有背为阳,腹为阴;脏为阳,腑为阴;经络之三阴三阳等,这些都是中医原创的理论。再则,中医的原创思维模式是有别于西医的。因为思维模式的形成受社会环境的影响,中医原创思维模式的形成是建立在中国古代生产水平和古代哲学基础之上,而西医思维模式的形成是建立在以还原论为基础的西方科学进步的基础之上。可见,中医原创思维模式是以中国哲学为认识论基础,以中医临床为实践根基,以中医理论为综合体现方式,是中医固有的思维模式,融合了哲学、科学和临床技术等方面丰富内容,具有自然科学属性和人文科学属性,体现了科学与人文的融合,在中医发展历程中,发挥着主导作用。

2 中医原创思维模式的内涵

课题组经过研究提出中医原创思维模式是“取象运数,形神一体,气为一元”的整体思维模式,即中医学的“象数观-形神观-一元观”,以此构成中医原创思维模式的基本要素。

取象运数就是指象数思维,象数思维是中国传统文化特有的思维方式,是以司外揣内、多维视角、定性定量、旁推比类为特点,以象数结合、以象为主、以数为用、归纳演绎为主要内涵的思维方式。中医学以象数构建中医理论,三阴三阳、五运六气、藏象、经络穴位、

解剖生理等与象数皆有深刻联系。

“形神”概念既是一对重要的哲学范畴，也是中医学生命观的基本范畴，是中国古代哲学文化背景下对生命和谐延续的描述，二者的关系是一种重要的哲学思考。中医学认为人体是由形和神构成的，形神二者不可分割，形是产生生命活动的物质基础，形体存在，精神方存在，形体衰亡，精神亦毁灭。

“一元”指“气”，即气一元论。所谓气一元论，是指以气作为宇宙万物之本原的一种古代哲学思想，在这种思想体系中，气是哲学逻辑结构的最高范畴，是构成宇宙万物的最原始本原。在中医原创思维理论中，生命活动的物质性和功能性在“气”这一范畴中达到了完美的结合与统一。

“取象运数，形神一体，气为一元”的中医原创思维模式蕴含了思维三要素，反映了认识过程，即主体思维起始于现象，深入于事物（客体），归结为一气；体现了认识特点，说明了中医学理论是一个不肢解、不破坏、不干扰、自然态的整体，具有整体、联系、动态、有序的特征，是主客一体、天人合一，定性与定量结合、逻辑与非逻辑结合的统一，从而凸显了其科学价值。

3 中医原创思维模式的实践转化

任何理论都要转化为对实践的指导作用，中医理论的产出必须对中医学术的整体发展产生推动作用，对中医临床实践产生指导作用，这是中医理论的出发点和归宿。中医原创思维作为前人认识世界和生命现象的重要方法，是中医药理论形成的源头，对中医学的发展起着至关重要的作用，它将生理功能、病理现象、形态结构、诊断治疗、养生保健、药物的性味归经等都融汇其中，糅合为一个整体，以此形成了中医学的理论体系并应用于实践当中。“取象运数，形神一体，气为一元”的中医原创思维模式可从中医理论与临床中得到充分体现，并起到思维的指导作用，兹从体质、脏腑、经络、精气神、津液等方面略呈梗概。

3.1 体质之“象数 - 形神 - 气” 如阳虚体质之“象数 - 形神 - 气”：外在征象之形寒怕冷；面象之面白；舌象之舌淡胖嫩苔水滑等。“数”之怕冷程度，怕冷季节；脉之迟，一息不足四至；预测之数：变为气虚兼夹质或阳虚证等。阳虚之形：体质弱，肌肉松软；部位之胃脘怕冷；形态之形寒肢冷，躯体蜷缩。生命状态之精神不振；性格特征之沉静、内向等，这些都是机体阳气不足的表现，体现了归结为一“气”，“气一元论”的思想。

3.2 脏腑之“象数 - 形神 - 气” 脏腑之“象数 - 形神 - 气”：脏腑征象、五脏色象，脉象，舌象等；“数”之阴阳之脏，四时之脏等；“形”之生理解剖之脏腑，五脏

“开窍”；“神”之五神脏，脉“胃神根”之神；“气”之脏腑运行之气——升降出入，气化流行等。

3.3 经络之“象数 - 形神 - 气” 经络之“象”如色象之肝经皮部青色主肝风，青紫色主痞块；脉象之肝气盛，寸口脉大一倍于人迎。经络之“数”：流注之数之足厥阴肝经，属乙木，丑时注此。补用寅时，泻用丑时；测量之数如肝经皮部电阻、穴位温度。经络之“形”：经筋病候之形如胁痛下引少腹；肝经气绝之筋急而引舌与卵；穴位之形如阳陵泉穴下出现条索状物，提示肝经病变。经络之“神”：肝气衰败之“丈夫……七八肝气衰，筋不能动”。经络之“气”：肝风，经气郁结，肝经气血不畅等。

3.4 津液之“象数 - 形神 - 气” 津液之“象”如津盛之浮肿、苔滑；津少之舌红欠润、脉细而数。津液之“数”如程度之数，津伤、津亏、津枯；部位之数：眼睑微肿、四肢水肿；时间之数：晨起肿、下午肿。津液之“形”如体胖、腹满、枯瘪等。津液之“神”如神衰少动等；津液之“气”如津停气滞，津不化气等。

3.5 “气”之“象数形神气” “气”之“象”如舌象：气虚之舌淡苔白，脉象之“代则气衰，细则气少”，面象之气绝之色夭而脱。“气”之“数”如程度之数：“血气方刚……血气既衰”之气虚、气盛等；分类之数：阴阳之气、脏腑之气等；预测之数：“短气不乐，不出三年死”。“气”之“形”如部位之形：“身形之中，有营气，有卫气”。“气”之“神”：气足则神旺，气虚之精神不振等。

3.6 “神”之“象数形神气” “神”之“象”如色象：有神之“赤欲如白裹朱”，无神之“黑如地苍”；脉象：无神脉散乱无形；征象：有神之目光精彩内涵；无神之寻衣摸床等。“神”之“数”如程度之数：如少神、失神；脉之至数：无神则脉乱无率；有神之脉缓从容；分类之数：五志、七情等。“神”之“形”：有神之肌肉不削；无神之形态衰弱干瘪。“神”之“气”：有神之神气十足，目光炯炯有神；无神之神气萎顿，目无光彩等。

4 中医原创思维模式的论证与贡献

中医原创思维研究的意义重大，且其研究涉及中医理论产生的文化背景、哲学基础、生成逻辑、认识论、方法论等方面，因此，我们就教了哲学界、思想界、中医界等专家学者，得到了他们的论证和肯定。

4.1 对中国哲学的贡献 “取象运数，形神一体，气为一元”的中医原创思维模式根源于中国传统文化和中国哲学，从中医理论研究的源头做起，概括了中医学的哲学观，体现了中国哲学的生命力，印证了哲学的指导意义，印证了哲学与医学的关系，从哲学的高度把握了中医学发展的大方向。如中国社会科学院学部委员、

中国哲学史学会名誉会长方克立先生说：“准确把握中医的思维模式对深入了解中国哲学的思维方式，我认为，极有帮助……大作显示作者具有中医学、哲学、科学和中国文化方面的丰富学识，富有创新精神和人文情怀，读之令人鼓舞……文章对气一元论的理论特质和与之相应的思维方式‘象思维’的论述非常精彩，道理讲得比较透彻、到位。”国医大师朱良春教授亦指出：“著名哲学家任继愈先生说过，中国哲学的出路在于中医学，中医学的出路在中国哲学……王琦教授总结了中医学的原创思维为三种：象数观、形神观、气一元论。基本概括了中医学的哲学观，是从中医理论研究的源头做起，具有理论原创性。”

4.2 对思维科学的贡献 “象数观”“形神观”“一元观”准确提炼和概括了中医思维模式的基本内涵，符合中医学的思维模式和思维要素的界定，理清了中医思维过程中诸思维要素间的关系，概括了中医思维认识的工具和本原，反映了思维认识过程，体现了认知特点，展现了人与自然及人体自身整体论思维图景，蕴含了丰富的复杂性科学的思维方法，为当代思维科学的发展和人类的原始创新提供借鉴。如中国社会科学院哲学所研究员、中华外国哲学史学会名誉理事长王树人先生说：“大作在哲学和医学科学两方面都有深入事情底里的真知灼见……对中医思维的原创性表达，有具体理据，比较切合中国传统思维和中医思维活动的实际；王琦教授所作的中医原创思维研究，具有非常重要意义，并有其重要价值。”国医大师李济仁教授亦指出：“王琦教授提出‘取象运数，形神一体，气为一元’是中医原创思维模式……这一观点涵盖了中医思维模式的几个最重要的要素‘象数’‘形神’‘气’，理清了这几个思维要素之间的关系。文章对这几个思维要素的内涵进行了详细的阐述，指出‘象数观’‘形神观’‘气一元论’作为中医思维的三要素，符合中医整体思维特征。这一命题既考虑到中医思维认识的主体和客体，又概括了中医思维认识的工具和本原。‘象数’‘形神’内在本质通过‘气’贯通内外上下达到整体联系、动态统一，这一表述充分体现了中医学独特的原创性思维特征。”

4.3 回应了不同的文化质疑 “取象运数，形神一体，气为一元”的中医原创思维模式从本质上不同于西方医学的思维模式，回答了中医对生命与健康的认识和理解，并从概念、范畴、思维方式、实践目标等方面进行

界定，从而能够回应哲学界、文化界、思想界、科学史界的质疑。如国医大师邓铁涛教授说：“我支持王琦教授课题研究。期待他们的研究，能够真正从中国传统文化及思维方式评价入手，运用发生学、思维科学、复杂科学、比较学等方法，对中医学术发展史进行研究，探讨取象运数、形神合一、气为一元的中医原创思维模式，回应思想界、科学史界、哲学界、文化界一系列关于中国传统认同的难题。在继承中创新，也是个大方向。”国医大师颜正华教授亦指出：“王琦教授提出‘取象运数，形神一体，气为一元’的中医原创思维模式，对中医学发展史的研究具有一定价值。中医学的文化背景和思维体系不同于西医学，有其自身特点。‘取象思维’‘运数思维’‘形神一体’‘气一元论’，阐明了中医理论的认知特点，全面总结了中医学在医疗实践活动中的思维模式，观点是正确的。该研究的成果能够回应社会各层面对中医药学和中国传统文化认同的难题。”

4.4 促进了中医学自身的发展 “取象运数，形神一体，气为一元”中医原创思维模式的研究回归和坚持中医自身理论研究的大方向，把握中医学理论的自身主体性，对中医学自身学术体系的认定、应用、继承、发扬以及对自身规律的进一步发展与创新，具有重要的意义。如国医大师路志正教授说：“中医学的发展必须理论和实践相结合，理论能够指导临床实践。王琦教授提出的‘取象运数，形神一体，气为一元’中医原创思维模式，是源于医疗实践，是对临床医疗实践的总结和提炼，必然能够对实践起到很好的指导作用。”国医大师李振华教授说：“该项研究从指导思想、方法步骤和提出的‘象数、形神、一气’的论点，完全符合中医学的自身理论体系和临床实践。历代的临床实践足以验证了这一论点的正确性，并说明中医学在理论上，临床防治疾病思维方法以及在治未病等诸多方面的科学性。该项研究既体现了对中医学的继承性，又有国内外创新性的论点。为中医学术的研究也提供了正确的研究方向和防治疾病的理论依据。”

参考文献

- [1] 彭漪涟,罗钦荣.逻辑学大辞典[M].上海:上海辞书出版社,2004: 290.
- [2] 成肇智.中医学诊疗模式刍议[J].湖北中医杂志,1998,20(2):5 - 7.

(2012-11-12 收稿)